
三门峡教育信息
第3期

三门峡市教育局办公室                      2017年1月12日
队伍专业化  教学规范化  管理系统化

灵宝市五亩乡中：“心育”体现新作为

灵宝市五亩一中立足山区教育实际，努力构建适应中学生特点和发展要求的心理健康教育工作体系，学校先后荣获过三门峡市中小学心理健康教育示范校、德育工作先进单位等称号。继2015年6月在全省心理健康教育经验交流会上作先进典型发言之后，近日被省教育厅确定为第二批河南省中小学心理健康示范校，成为全省唯一一所获得此项名誉的山区中学。

一、注重硬件投资，建设心理健康教育场所。筹措20余万元，建成了面积达240平方米的心理健康教育中心，配备了高标准的心理功能室，包括心理咨询室、宣泄室、沙盘游戏室以及团体活动室等硬件设施，为全校师生创造了一个集心理咨询、疏导、训练、宣泄和阅览为一体的活动场所。

二、狠抓组织建设，打造心理健康教育队伍。成立了心理健康领导小组，每学年初设置心理健康三个岗位，出资万余元培训三位专业心理健康教师，构建了以心理健康教育专兼职教师为重点、班主任和德育课程教师为主体的心理健康教育队伍，学校每期都要组织心理老师出外参加一些专家讲学活动、心理健康教育团体“沙龙”活动和心理诊疗技法培训，来充实心理老师的知识储备，提升他们专业技能水平。成立了由灵宝市30余位优秀心理教师组成的专业“心理健康教师成长小组”。2014年5月，邀请心理教育专家姚松波到该校开展大型心理团体活动，灵宝市教体局下发通知要求全市各个学校心理教师来我校观摩学习；2015年9月又邀请河南省教研室心理健康教育专家史彩娥教授来我校做心理健康方面的讲座。通过系列活动逐步推进教师全员参与的心理健康教育体系。该校心理健康教师李兴华、薛亚娅、许宏博2015年同时被评为多次被评为三门峡市级心理健康教育先进工作者；王敏、李兴华、薛亚娅均在2015年灵宝市赛课活动中取得心理健康教育优质课奖励。

三、加强文化渗透，营造心理健康教育氛围。注重在校园文化中渗透心理健康教育，制作宣传展板，张贴心理健康教育宣传标语，建立“心灵驿站”广播站，设立“知识窗”“经典案例”“我有话说”等栏目，向师生普及心理知识；开办家长学校，通过培训、讲座、座谈、多种途径帮助家长纠正错误的家庭教育观念和教育方式，逐步提升家长的教育水平；坚持通过微信公众平台向家长推荐优秀文章和网站，发挥“五亩一中微信公众平台”作用，构建学校、家庭、社会三位一体的心理健康教育网络体系。

四、利用课堂教学，抓好心理健康主阵地。一是规范课程设置。该校使用河南省教研室心理健康教育专家史彩娥教授编著的《心理健康教育》作为心理健康教育课教材。二是进行课时规划。学校每期每班14课时，确保全校学生都能接受系统的心理健康教育。三是教学规范化。采取骨干教师授课，专业教师参与听、评课，最终由专家指导点评的形式，推动了团体心理辅导课教学的规范化、科学化。三是确立“以学生的学用为中心，以学生的主动参与为中心”的教学理念，把心理健康课从教室转移到了精心布置的心理团体辅导室，做到以活动为主，以学生的体验为主，运用心理测验、游戏、音乐、心理剧等多种手段服务于课堂。这样做的效果就是使每位学生在活动中都有参与和展示的机会，真正做到全员参与，学生在热烈有趣的活动氛围中情感得到体验，行为得到训练，同时他们在活动中相互合作，相互沟通，增进了学生间的人际信任和合作观念，使课堂氛围更加融洽，课堂效果更加明显。

五、搞好社团活动，助力心理健康教育深化。开展心理健康专题讲座，集中解决学生共性问题；开展心理氧吧等大型心理社团活动，满足学生的兴趣。连续两年5月25日举办以“认识自我，接纳自我，完善自我”为主题的心育节活动，内容丰富多彩，形式灵活多样，有心理情景剧、大型心理团体游戏、心灵氧吧体验、团辅课、心理影院、专家讲座和研讨交流座谈等，推进了该校心理健康教育工作的开展。（灵宝市教体局宣传科  杜增高）
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