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喜迎党的十九大系列信息报道之四：
全市教育系统干部师生热议党的十九大报告对教育工作的部署

教育事业，奠基民族复兴梦想。全新征程，续写教育辉煌篇章。连日来，全市教育系统广大干部师生热议党的十九大报告对教育工作的部署，纷纷表示要振奋精神，落实立德树人根本任务，促进广大青少年德智体美全面发展。

义马市教体局党委书记、局长张洪波：以十九大精神为动力，着眼长远，立足现实，按照补短板、创品牌、强支撑“三步走”战略，扩充学前教育，均衡义务教育，提升高中教育，升级职业教育，扶持民办教育，以更高的工作标准，更大的工作力度，更实的工作作风，推动区域教育事业发展。

陕州区教育体育局党委副书记、陕州区中专校长刘博：贯彻十九大会议精神，就是要全身心地投入到教育教学管理工作中，激励职业学校的学生刻苦学习，鼓励他们在学习专业课的同时多参加社会实践，增强学生的诚信意识和创新意识，养成良好的学风，使之成为品德优良、知识丰富、本领过硬的高素质专业人才。 
灵宝市实验小学党支部书记、校长段军杰：优先发展教育事业是党和国家建设教育强国、实现中国梦的基础工程。要以此为契机和动力，坚守初心，加倍努力，围绕“健康 习惯 学业”育人理念，努力提升师生核心素养，创建特色品牌学校，办好人民满意教育，不负人民重托、无愧历史选择。

三门峡市城乡一体化示范区阳店镇一中副校长任林林：作为基层教师，要全面落实党的教育方针政策，坚持立德树人，争做新时期的“四有教师”，平时高度关注农村留守儿童和贫困生，不放弃任何一个学困生，不歧视潜能生，爱岗敬业，无私奉献，用自己的智慧点燃学生的智慧，在平凡的岗位上取得新的优异成绩。

首届中原名师、三门峡年度教育人物、灵宝实验高中副校长杜振龙：不忘初心，方得始终。作为一名教育工作者，一定要“不忘初心”，脚踏实地做好教育教学工作，上好每堂课，教育好每名学生，让学生放心、家长放心、人民放心。

三门峡市城乡一体化示范区灵宝市第五高级中学教师张菲：要努力做好本职工作，上好每一堂课，批改好每一次作业，用爱心、耐心、责任心让孩子享有公平而有质量的教育。让我们成为实现中华民族伟大复兴中国梦的见证者、建设者、践行者，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。

三门峡市有突出贡献的优秀教师、市第二实验幼儿园教研组长李雪倩：今后将围绕基础教育目标及本园规划，立足特色，让孩子们在游戏中获得健康、获得快乐、获得幼儿成长的本质需要。同时，利用每位教师的优势，互帮互学，提高教师的教学水平，促进学前教育质量再上台阶。 
使命呼唤担当，使命引领未来。三门峡市东风小学校长岳晓赟：作为学校领头人，一定不忘初心，牢记教育使命，以强烈的责任担当，努力推进东风小学的“智慧教育”，让智慧教育催生学生全面发展之花，朝着“做智慧教师，育阳光学生，办现代学校”目标砥砺前行。

“月桂飘香迎盛事，东风万里彩旗扬。群贤共议筹新政，喜看神州谱久昌。”湖滨区作协主席、三门峡市第三实验小学教师常芳欣：作为教师，要认真学习十九大精神实质，在三尺讲台上，守土有方，守土有责，守土有爱，以饱满的热情为实现中国梦做出应有的贡献！

三门峡市经济技术开发区实验小学中年教师邓慧娟：作为一名教师党员，应时刻严格要求自己，脚踏实地，与时俱进，推动教学改革，提高科研层次，不断提升自己的专业水平和职业道德品质。

全市教育系统广大干部师生一致表示，要以十九大精神为指导，坚持正确航向，以自身的积极作为，发力“三次创业”，加快“三地五中心”建设，让“五彩三门峡”更亮丽！

报：市委办公室信息调研室、市政府办公室信息科，省教育厅办公室；

发: 各县（市、区）教体局,城乡一体化示范区教文局，开发区教文体局，直属各学校。
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