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三门峡市教育局办公室                      2017年10月23日
十九大河南基础教育代表刘成章
为农村脱贫扶智育才

代表寄语:

期望党的十九大继续坚持教育优先发展的理念，坚持增加教育投入的主张，积极推进教育教学改革创新，满足人民群众不同层次、多方面的教育需求。

——刘成章

刘成章是河南教育界一个引人注目的人物，一个从基层教师一步一步走上省级示范性普通高中党委书记、校长岗位的实干家。2008年8月以来，他把郸城县第一高级中学从每年北京大学、清华大学录取学生3人左右，一本上线400人左右的普通县城中学，发展到2012年以后每年北京大学、清华大学录取学生20人左右，一本上线1000人左右的全省知名高中，再到2016年以后每年北京大学、清华大学录取学生30人左右，一本上线2000人左右的全国知名中学。

“作为曾经的农村娃，我深知寒门学子求学的艰难。让更多农村孩子成才，不仅增加国家人才储备，更是农村贫困家庭走出贫困的希望。正如习近平总书记所说，‘扶贫必扶智。让贫困地区的孩子们接受良好教育，是扶贫开发的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要途径’。作为一名教育工作者，走上管理岗位特别是担任党委书记、校长后，把学校建设好、把学生培育好、让更多孩子成才成了我的‘教育梦’。”见到记者，刘成章开门见山地道出了一名农村中学党委书记、校长的初心。

郸城县位于周口市东部，拥有130多万人口，处于大别山集中连片特困地区，刘成章就出生在其中一个乡的村子里。“越是贫困县，越要优先抓教育。一个贫困家庭如果能够培养出一名大学生，基本上就挖掉了这个贫困家庭的穷根子。”中共郸城县委书记罗文阁说，“接任郸城一高党委书记、校长后，刘成章虚心传承，大胆创新，带领师生通过多方调研、多次论证，提出‘二次创业，做强做大’的发展理念，明确了建立‘全省一流，全国知名’的办学目标，为郸城一高人树立了共同愿景。在短短几年内，他不停地履行‘成就学生’的责任，创造了近6年共有180名学生考入清华、北大的高考奇迹；他用‘二次创业’的执着，硬生生把郸城一高这所名不见经传的学校发展成为全国知名的中学。”

为办好人民满意的高中教育，刘成章坚持以人为本，引领师生员工在“二次创业”中成就自己、成就学校发展。他认为教育是良心活、团队活，引导师生正确认识追求自由与管理制度的关系，引导师生把个人发展与学校发展结合起来。同时，刘成章深知，“以人为本”绝不是响亮的口号，而是要通过各种物质和精神奖励，凝聚教师成长、学生成才和学校发展之心。在首届河南最具影响力校长评选活动中，学校教师田紫兰如是说：“在教师管理中，刘校长坚持管事先管人、管人要交心的原则，通过结对子、座谈、走访等形式，倾听一线教师的声音，着力解决一线教师在工作生活中存在的问题，可以说为一线教师全身心地投入工作创造了良好条件。”

为激发教师干事创业的热情，刘成章把几年来郸城县人民政府奖励给他的“高考突出贡献奖”奖金50万元，都捐助给了本校师生员工。正是秉承以人为本的理念，刘成章引领着郸城一高人凝心聚力，砥砺前行，将郸城一高发展中的许多不可能变成了现实。

为全面提升办学质量，刘成章不断地自我加压和创新，给老师们前行的动力。在学校管理中，他采取“抓常规”“抓创新”“抓人本”“抓队伍”四大创新管理措施，确保各项工作落到实处，既为教职工工作树立了“教书育人、务实求真”的教风，又为教职工提供了良好的工作生活环境，引领广大教职工在干事创业的乐园中实现自身的人生价值。在教师眼中，刘成章是一个“疯狂”的工作者。该校教师张永华在提到去浙江金华的一次学习时说：“4000里的路程，几万字的材料，基本思路的形成，36个小时敲定。我们的刘校长干工作就是如此疯狂、如此不可思议。”

面对享受国务院特殊津贴专家、河南省劳动模范、河南省优秀共产党员、河南省特级教师、首届河南最具影响力校长等荣誉称号，谈到如何进一步促进学校持续健康发展时，刘成章说：“教育改革不断深化，我们唯有深入贯彻党的十九大精神，坚持发展观点，不断提高教育教学质量，扎扎实实地做好每一项工作，才能全面提升办学质量，让更多农村孩子成才！”  （记者 张利军 通讯员 韩志领）
——摘自《教育时报》2017年10月20日四版 
发: 各县（市、区）教体局,城乡一体化示范区教文局，开发区教文体局，直属各学校。
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