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办刊宗旨：打造崤函教育的行动史、发展史、思想史

灵宝四小：“红色引擎”驱动特色发展

成立于2015年9月的灵宝市第四小学，建校以来持续推进党建工作标准化建设，不断强化党支部政治核心引领作用，促进党建工作与教育教学工作深度融合、同频共振，使党建工作成为落实立德树人根本任务、办好人民满意教育的“红色引擎”。该校先后被评为灵宝市 “五星党支部”、三门峡市中小学校“党建工作示范校”。

一、固本夯基，筑牢堡垒，打造“红色引擎”

坚持党组织对学校工作的全面领导，围绕教育抓党建，抓好党建促发展，强组织、筑堡垒，打造引领学校发展“红色引擎”。

创新党建文化，建强“红色阵地”。学校建成了面积80余平方米，集党建活动室、党员学习室为一体，设施齐全的党员活动场所。开辟党建宣传橱窗，布设党建书法展板，建设廉政文化长廊，设置廉政主题电脑桌面，在户外大屏播放党建节目，形成浓厚的党建文化氛围。要求党员戴党徽、亮身份、做承诺，设立 “党员示范岗”“党员先锋岗”“党员志愿岗”，把责任担起来，把形象树起来。

实施“八化”建设，筑牢“红色堡垒”。规范“三会一课”，促理论学习经常化；营造浓厚党建氛围，促阵地建设标准化；过好党员活动日，促组织生活常态化；强化积分管理，促制度建设刚性化；服务中心工作，促活动载体项目化；加强日常管理，促组织建设规范化；规范档案管理，促台账管理清单化；建设长效机制，促经费保障制度化。

规范组织生活，形成“红色常态”。按照“6+N”的要求，开展好每月的党员活动，即“温誓词、唱红歌、学理论、评积分、议党务、交党费”加一个自选动作，使党员形成“政治生物钟”。先后开展了洁城行动、看望残疾儿童、慰问孤寡老人、帮扶贫困学生等志愿者活动，到函谷关修德养廉馆、四知村“杨震公祠”、窄口精神纪念馆、振宇红色革命纪念馆开展系列主题教育活动。

二、对表对标，践行“四有”，培育“红烛先锋”

“对标对表”合格党员标准，践行“四有”教师要求，为党员搭平台、压担子，充分发挥党员先锋带头作用。

班子引领，把创业热情“燃起来”。班子成员率先垂范，争当“党员先锋岗”，崇廉、实干、创新。班子成员全部担任一线主课，做教育教学的骨干标兵和课改创新的示范者。重心下移，靠前指导，校务工作、分管年级和学科指导三位一体，不断增强管理话语权和落实力。

党员带动，把榜样标杆“树起来”。实施“把骨干教师培养成党员，把党员培养成管理干部”的“双培养计划”，放手让党员教师担当名师工作室、“青蓝工程”、课题研究、教改创新，担任处室主任、教研组长等。党员李娟带领教科研团队，牺牲寒暑假，研发系列国学校本课程；党员雒红梅带领名师工作室成员推广“陈琴素读”，师生家长吟诵经典蔚然成风；党员梁少丽等人主持的“三研三创”集体教研成果，在推广中取得良好成效。

三、文化浸润，培根塑魂，引导“红心向党”

实施“红色领航”工程，以党建带队建，使党的种子在校园中自然地萌芽、成长，让学生“扣好人生第一粒扣子”。

传承红色基因，为人生“打底”。开展“童心向党”“党员国旗下讲话”“祖国在我心中”“举队旗、唱队歌、跟党走”等主题活动，激励学生心中有理想、前进有方向、脚下有力量，爱党、爱国、爱家乡、爱校园，把学校建成追梦的“红色摇篮”。

弘扬传统文化，为心灵“塑魂”。系统化创建“国文化”办学特色，创编五种优秀传统文化校本教材，开展“我们的节日”“共学中国礼”和中华经典诵读活动，强化文化认同，增强文化自信，培养有爱国之心、荣国之行、报国之志的新时代少年。

倡导知行合一，为思想“健行”。打造“涵涵墨墨看世界”与“萤火虫公益行动”两大德育特色实践课程。开展“崤函四季”乡土旅游、寻访“红色足迹”爱国教育、“一日小果农”和“一日小军人”研学实践。组织学生走进敬老院、老人公寓、特教学校，深入交警队、自来水厂、电视台，增强服务社会的责任与担当。让学生在身体力行中体验感知，内化品行涵养，把社会主义核心价值观根植心灵。

党建驱动，文化引领。灵宝市四小先后被确定为全国“中华传统文化教育研究基地”“生命教育实验学校”和“德育与班主任工作特色学校联盟”成员单位，荣获河南省书香校园、首批国学示范校等荣誉，承办了两届省、市“国学大讲堂”活动。灵宝市市直机关工委、教体局党委先后分别组织市直单位和全市中小学观摩学习该校党建工作。

（灵宝市教体局 任尚锋 灵宝市四小  张瑞华）
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