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办刊宗旨：打造崤函教育的行动史、发展史、思想史
因“师”开发  因“能”编材  因“爱”选课  因“趣”相投

三门峡市一高校本选修课程建设百花齐放

“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”，一直是三门峡市一高师生不断思考和探讨的问题。普通高中教学的核心任务是高考升学，高考备考任务繁重，强调规范性、策略性，对学生应试能力要求高，但在拓展视野、激发兴趣、提高综合能力方面略有欠缺。为全面提升学生核心素养，培养具有“一高底蕴、一高潜质、一高气质”优秀中学生，让学生展现灵活、灵动、灵性的青春活力，学校在开足、开齐、开好国家课必修、选修课程的同时，集全校之力开发校本选修课程，全力推进校本选修课程建设。

一、因“师”开发，教有所长

校本选修课程要突出校本特色，首要即依托本校教师资源，挖掘本校教师潜力，实现教师的志趣爱好和教学实践的统一。三门峡市一高教师教学积淀深厚，教师素养较高，学校根据这一实际，出台《校本选修课程实施方案》，明确校本选修课程建设的目的、原则、进步、激励评价等七个方面，让全体教师明确方向和具体操作。同时召开“校本选修课程”专题会议，动员全体任课教师、行政人员，根据自身特长积极申报校本选修课程，通过校本选修课程的开发，实现教师的二次成长，提高教师专业技能，提升教师专业素养。短短一周，开设校本选修课程的申请已达91门。校本选修课程设计共自招竞赛提升、学科能力拓展、实践技能培养、兴趣爱好社团、创客创新发明等五大类。所有校本选修课程结合教师的爱好、能力和水平，展现出百年老校师者的风范、气度和魅力。

二、因“能”编材，谱写著述

经组织专家进行可行性、实践性论证，最终50门课程通过审批。学校特别举行审批通过的校本选修课程上课教师会议，明确校本选修课程的编写体例、编写要求、上交日期。为确保顺利完成编写任务，教师们认真梳理教学经验，科学凝炼教学智慧、认真查证概念和数据、自费学习相关培训课程，为即将开设的校本选修课程打好基础、做好铺垫。在最终上交的42门校本选修教材中，体例符合要求、内容详实完整、课时设计得当，充分展现了教师严谨的治学态度、深厚的学科积淀、丰富的志趣爱好。

三、因“爱”选课，摩拳擦掌

校本教材编写顺利完成为校本选修课程开设提供了基础课程资源。校本选修课程的上课时间、上课地点的安排，上课教师的调配、学生选课平台的调试都是前期必须做好的相关工作。为增强选课的公平性和实效性，学校通过构建网络平台，开发选课系统，设置选修学科。在学生开始网络选课前，班主任通过召开主题班会在班级引导学生学习《校本选修课程管理方案》，让每个学生明确校本选修课程开设的意义、学分的计算、上课的要求、网络选课的具体规则等等。教务处专门制作校本选修课程宣传展板，每门课程的主讲老师、课程内容、课程目标、授课方式一一呈现，让学生对校本选修课程的了解更加直观。全校学生周六下午3点，同时登陆选课网址，进行网上选课，由于提前了解了选修课程，许多同学快速下手，选到所心仪的课程。部分课程选修人数不足10人，选课负责老师发布二次指令，让学生重新选课，最终人人选课需求得到了满足，同时确保了选课人数的相对集中。

四、因“趣”相投，教学相长

教师因兴趣和专长而开设校本选修课程，学生因爱好和需要而选择校本选修课程。师生因志趣相投而相聚在一间教室，因共同的热爱而研究探讨。同学们在学科老师带领下，体验物理、化学实验的奇妙，领悟数学思维的奥秘，领略天鹅城的人文地理，感受中外文学的魅力，追溯甲骨文金文的起源；社团老师呈献给同学们的课程更多的突出应用型，辩论社、行走礼仪社、长歌汉服社、曳舞社、播音主持社、演讲口才社、摄影、韩语课等等，丰富的社团活动让同学在学习中掌握实用技巧，增长才干；创客中心的老师和同学们一起动手，3D印、木工、机器人、缝纫、折纸同学们全心投入，乐此不疲；科技楼的音乐、美术老师，把动与静很好地融入课堂教学，理论与实践的结合，歌声与画作相伴，浓浓的艺术气息在教室荡漾；凌志楼的象棋课程步步为营，让学生在平心静气中体悟对弈的乐趣；画出人生九宫格，呈现生活大目标，心理老师让同学们锁定人生方向，不断努力进取，充满正能量。

校本选修课程的开发与实施，让教师倾其力、尽其才，为教师施展个人才华打造了平台，让教师真正的品尝教我所爱、爱我所教的幸福；校本选修课程让学生自由选、喜欢选，为学生提升能力提供了机会，让学生由衷的体会学我所爱、爱我所学的乐趣。教育的首要目的是培养一个幸福的人，而幸福的最大意义莫过于心甘情愿，课程学习有共识、探讨问题能共情，教学相长共提高，这就是开发、开设校本选修课程的意义和价值。

（三门峡市一高副校长  余署敏）

发: 各县市区教体（教科体、教文、教文体）局，直属各学校。
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