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周口市鹿邑县教体局“六点合力”深化教育党建

周口市鹿邑县教体局紧紧围绕教育工作实际，突出抓好新常态下的党建工作，不断提高教育系统党建工作水平，以抓好党建工作助推教育改革发展。

找准“根本点”，健全党建工作机制。牢固树立“抓好党建是本职、不抓党建是失职、抓不好党建是渎职”的理念，局党组多次召开专门会议，对全年的党建工作进行专题研究部署，印发了《中共鹿邑县教育体育局党组关于加强和改进党建工作的意见》，转发了教育部《关于加强中小学校党的建设工作的意见》，明确全年党建工作的目标任务、总体安排、方法步骤和工作重点，把党建工作纳入重要议事日程，摆在十分突出的位置，做到了党建工作与业务工作同部署、同检查、同落实、同考核。同时建立党建责任清单，与各支部签订党建目标责任书，将全年党建目标任务层层分解，细化到人，量化到岗，坚持严抓严管，常抓常管，切实把抓基层党建责任落到实处。

找准“切入点”，强化政治理论学习。坚持把“两学一做”学习作为对党员进行教育的重要抓手，采取领导带头学、集中研讨学、个人自觉学、典型教育学、督促指导学等多种形式，用党的基本理论武装党员干部头脑。以基层学校和道德讲堂为依托，开展以“践行两学一做、争当时代先锋”为主题的党课教育活动，局党组成员带头讲，股室负责人参与讲，邀请党校教师作主题宣讲、观看党建影片、组织收看廉政戏剧、召开党建工作座谈会等，并且经常性地利用网站、微信公众平台等新媒体手段宣传党建活动和内容，营造了浓厚的党建氛围。

找准“支撑点”，加强基层组织建设。根据教育系统党建工作任务重、涉及范围广泛的实际情况，设立办公室，抽派得力人员专门负责具体党建工作，做到了日常工作有人抓、具体工作有人管。针对基层支部和学校薄弱环节，指导和做好了19个基层党组织换届工作，对全县民办学校通过单独组建、驻派帮建、区域联建、挂靠组建等形式，对30人以上的民办学校全部建立党组织，实现了教育系统党的组织全覆盖。同时，认真做好了教育系统内党员信息录入、关系接转等工作，建立了党员信息台账，完善了教育系统党员信息库。

找准“立足点”，健全完善规章制度。以制度建设为突破口，以健全的制度促进党建建设，经过认真研究和广泛讨论，先后制订了《学习制度》《三会一课制度》，完善了班子分工负责和联系点、党建工作例会等制度，使党组织的建设和党员的行动有据可依。认真贯彻执行党的民主集中制原则，建立健全了议事规则，认真落实“五大一重”制度，按期召开领导班子民主生活会和党支部专题组织生活会，严肃开展批评和自我批评，在班子里形成了一种“合心、合拍、合力”的干事氛围。

找准“关键点”，狠抓党风廉政建设。认真落实“两个责任”“一岗双责”和“谁主管、谁负责”的工作原则，通过文化倡廉、教育守廉、制度保廉、活动推廉和阳光促廉，筑牢党员干部拒腐防变的防线。开展廉政文化进机关、进校园活动，组织了中心学校、局直学校负责人述责述廉活动。进一步强化监督执纪问责意识，找准工作的切入点和突破口，结合不作为、乱作为专项整治，先后对教育系统党员给予了党纪处理，营造风清气正的教育发展环境。

找准“结合点”，扎实推进各项工作。坚持把服务作为加强党组织建设的核心，把服务中心工作，服务学校师生，服务党员干部作为基层党组织的重要着力点，找准党建工作与业务工作的结合点，积极推进创先争优常态化，做到目标任务明确，工作思路清晰，措施具体有力，着力推动党建工作与业务工作协调发展，同频共振。为进一步增强基层党组织的凝聚力、亲和力和感召力。选派优秀党员干部担任贫困村第一书记，主动开展帮扶工作，为困难群众做了大量实事、好事。开展了形式多样的党员主题教育活动，举行“七一”党员宣誓活动，设立党员示范岗，组织知识竞赛、演讲比赛和党员志愿者服务等活动，不断增强党建活力。定期开展走访慰问困难党员和老党员活动，使党内激励、关怀、帮扶活动常态化。

（鹿邑县教体局 刘旭）

发: 各县市区教体（教文、教文体）局。
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