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办刊宗旨：打造崤函教育的行动史、发展史、思想史

陕州区一中：

探索“四动合一”机制 助推家校“四化”效果

近年来，陕州区一中把凝聚家长团队活力、做实家长学校工作作为拉升学校美誉度的重要一环，坚持“四位一体”，探索上下联动、活动驱动、课程推动、内外互动“四动合一”，基本实现了管理立体化、培训常态化、活动效能化、合作实效化“四化”家校合作阵地，提升了家校合作的影响力，走出一条具有区域特色的家校合作之路。

一、做好顶层设计，上下联动增强“推动力”。该校针对发展定位、育人目标、文化积淀和生源状况，把办有质量的教育作为第一动力，把提升素养开发潜能作为主攻方向，积极探索家长学校效能，在完善家长委员会职责的基础上，进一步修订完善了家长学校及家委会的章程、制度，初步形成了校委会—家委会—班主任—家长“四位一体”立体化的家校管理体系，从组织领导、工作协调、管理决策、检查督导、考核评价、制度保障等方面综合协调推进，优化了家校合作的“软环境”。目前学校全体师生精神饱满、人心思进，家校合作畅通，在思想上“合心”，在工作上“合力”，在行动上“合拍”。

二、突出活动驱动，创新载体增强“渗透力”。

为增强家校合作效能，该校创新载体，不断提高家校合作实效化。一是勤于做“加法”，重点是提升家长参与度。每周每班邀请一名家长陪餐，每学年邀请家长参与文明交通宣传、资助政策宣讲，每期积极邀请家长做监考员，参与学校管理，体验教师工作状态，零距离观察学生在校精气神。针对七年级刚入校新生，在宿舍专门开辟了陪读房，让家长到校体验学生住宿状况。同时，巧借活动与家长无缝衔接。近三年家长参与开展消防演练3次、防爆防灾演练3次、防溺水宣传活动3次、参与学校组织的励志报告会3次、参加教学鼓劲会12次。二是勇于做“减法”，重点是转变家长负面和不理性教育方式。每学期组织家长到校参加培训，重点围绕盲目攀比、心理调适、生活习惯、说话方式、科学饮食、学生成长等举办培训会，目的是让家长从日常小事入手，理性矫正自身问题，正视孩子个性发展差异，用发展的眼光树立科学育儿观、质量观和发展观，减少负面信息和情绪传递，减少语言暴力，增强家长与孩子之间的合力。三是善于做“乘法”，重点是提效能。在重要的时间节点上邀请家长共同见证孩子的成长和蜕变。开学典礼上隆重表彰优秀的学生家长，誓师大会上邀请家长全程参与学生的出场、宣誓，并和学生一起签下郑重承诺。毕业典礼上家长和孩子一起回忆学习和生活。每年的拓展训练和研学旅行都会邀请家长参与其中，体验知行合一的乐趣。

三、运用课程推动，压实责任增强“内驱力”。选配教学经验丰富、德才兼备、责任心强的教师，结合当下形势，针对校情，对接家长诉求,紧盯家长对孩子的期待，用家长听得懂的话，教授家长学校课程，宣传国家教育的方针政策及发展趋势；讲授青少年学生生理、心理知识；探讨家庭教育方法,改善家庭教育环境等。用身边鲜活的事例和榜样，深入浅出解读国家扶贫政策、学校教育理念、发展目标以及文化内涵等，每学年坚持授课6次，每次3课时，当好政策宣传员、学校发展明白人、家长思想引领人、师生贴心人、安全责任人，不断激发家长学习、探讨热情，推动家长理性评价教育、理解学校 、理解老师、读懂孩子。

四、强化内外互动，盘活资源彰显“影响力”。作为国家级足球特色学校、教育部国防教育先进校和腾讯“智慧校园”省级试点校，该校借力腾讯强大的资源平台，盘活了家委会微信群、班级家长微信群、校信通这三大资源，及时更新和发布班级圈内容，使家长全程全方位及时了解学生动态。每学期班主任和任课教师对所承包的学生至少家访1次（或通过电话、微信访问）。做好各项告知书（防溺水、假期安全、安全责任书、告家长的一封信、贫困生资助等）的签名回执工作，借力“校长杯”足球赛、安全演练、书香家庭等活动，做家长的知心朋友。作为省级教育信息化试点学校和省级科普教育示范学校，在市、区科协支持下，先后投入500余万元，建成了学校“灵睿”科技馆，建成以来到馆参观学习的学生及家长2800余人次。同时该校和区青少年校外活动中心、陕州地坑院、三门峡博物馆、洛阳博物馆、洛阳中赫海洋馆、洛阳唐三彩研学基地以及济源研学基地等建立了友好合作关系，不定期组织学生及家长到基地观摩体验并和棰草印花、南沟剪纸、张村澄泥砚等民间艺人和非物质文化遗产传承人达成讲学传承协议。

各类资源的盘活，既为社会了解学校打开一扇门，又为师生健康成长传递了正能量，在社会上赢得了广泛口碑。2016年，学校获得陕州区“示范家长学校”，2018年获得三门峡市“优秀（示范）家长学校”，2019年获得“三门峡市未成年思想道德建设优秀学校”。

（李永斌  杨振茂）

发: 各县市区教体（教文、教文体）局，直属各学校。
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