


附件1
三门峡市2022年中招体育考试方案

为贯彻落实中共中央国务院《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意见》（中办发〔2020〕36号），推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展，按照河南省教育厅《关于切实做好2022年中招体育考试工作的通知》（教体卫艺〔2022〕4号）的要求，进一步强化中招体育考试的导向作用，推进学校体育评价改革。经研究制定《三门峡市2022年中招体育考试工作方案》如下：
一、指导思想
牢固树立“健康第一”的指导思想，把体育考试与实施《国家学生体质健康标准》、体育课教学紧密结合，严密组织，确保考试“公开、公平、公正、准确”，扎实推进学校体育教学工作，全面提高学生身体健康水平。
二、组织领导
2022年全市中招体育考试由市教育局统一组织，各县（市区）设置考区具体落实。考务工作由市教育局体卫站负责，相关科室协同配合。为保证考试全程规范有序，特成立三门峡市2022年中招体育考试领导小组如下：
组  长：聂红超
副组长：张晓峰  张银良  王 波
成  员：赵海燕  符东辉  张 嘉  王月方
中招体育考试领导小组职责：组织研究确定考试方案及实施；检查、指导、监督考试工作，研究处理考试过程中的重大问题。
领导小组下设考务办公室，设在市教育局体卫站，赵海燕同志任考务办主任，具体负责全市中招体育考试的组织与实施，其职责是：（一）检查、落实各考区考场准备情况；（二）对各考区考试情况进行巡查、抽查和复查；（三）对在体育考试过程中出现的弄虚作假、徇私舞弊的单位和个人进行调查处理；（四）负责体育成绩的管理及分析；（五）组建市区学校考评员队伍，并对监考人员进行培训；（六）审批市区学校免考缓考学生资格；（七）根据市区学校实际参加体育考试的人数，编排考试日程并组织测评。
各县（市、区）教体局也必须按此要求，成立考试领导小组，加强对体育考试的领导与管理，要制定详细的考试工作方案、安全预案及疫情防控工作预案，确保考试全程安全、有序、公平、公正。
三、考试对象
三门峡市2022年全体初中毕业生。
四、考试项目及分值
考试分值：成绩满分70分计入中招成绩。评分标准按照《国家学生体质健康标准》评分办法执行。
考试项目：
（一）长跑（男1000米、女800米）占25分；
（二）立定跳远，占15分；
（三）坐位体前屈，占15分；
（四）篮球运球和足球运球二选一，占15分。
五、考试流程
（一）长跑（男1000米、女800米）均为一次机会。
（二）立定跳远，测３次取最好成绩为考生最终成绩（测１次如为满分，可免跳剩余次数）。
（三）坐位体前屈，测2次取最好成绩为考生最终成绩。
（四）篮球运球和足球运球（二选一），测2次取最好成绩为考生最终成绩。
六、考试时间、考试器材及考点设置
（一）考试时间
全市中招体育考试时间于2022年4月6日—5月25日进行完毕。各县（市、区）具体考试时间在规定日期内自定，但不得提前或推后进行，并于考前10天上报市教育局体卫站，以备组织检查、巡视和指导。市区考点考试于4月6日—30日进行。
（二）考点设置
考点设置以完全符合考试场地标准要求、利于封闭和大部分学校就近为原则设置考点，农村学生的体育考试以乡、镇为单位设置考点，原则上一个乡镇设置一个考点，城区考生集中到一个考点进行考试，临近县城的乡镇可以到城区的考场参加考试，各县（市、区）考试前10天把考点设置情况和联系方式报市教育局体卫站。市直学校考生在市区设置考点，由市教育局体卫站统一组织考试，具体考试安排另行通知。
（三）考试器材
考试全程使用智能型电子测试仪器和高清监控设备，实现考试手段科学化，考试过程透明化。考前要加强对考试器材的检测和全程的技术保障，确保使用便捷、操作简单、安全、准确。
七、报名工作
采用集体报名，收费严格执行每生10元的规定，任何学校不得以任何理由、任何方式超标准收费。报名时使用招生部门提供的学生数据信息库（和理化生考试同），学校认真组织核对考生姓名、性别、考号、班级、学校等信息后，按男女分组别将信息和需要免考的考生信息提供给属地体育考试办公室，市直学校发送至twz6652@126.com，社会零星考生报名由各县（市、区）指定报名点，具体工作各地自定。
八、测试人员的选派
要严格把关，选聘思想品德好，作风正派、业务熟练，当年无直系亲属参加考试的人员参加，并要坚持上岗前培训制度。测试人员考试期间封闭管理。
九、材料及成绩报送
各县（市、区）中招体育考试成绩光盘（成绩需dbf和excel两种格式）经主管领导审核、签字、盖章后密封保存，报送时间另行通知（不接受邮寄）。
十、对体育特殊考生的处理意见
（一）免考：1.因肢体残疾丧失运动能力并持有市残联核发的残疾证书的考生，可申请免试体育，其体育成绩按我市上一年度中招招生范围的学生体育考试的平均成绩计算。2.因病、伤在当地体育考试之前已在学校长期免修体育课确实不能参加体育考试的毕业生，也可申请免试体育，其体育成绩按满分的60%计算。上述两类考生，均应在当地进行体育考试一周前，持县级以上医院证明和学校有关材料，到市教育局或县（市、区）教体局中招体育考试办公室办理申请免试手续。
（二）缓考：因病（伤）和女学生例假期，暂不能参加体育考试的学生，可在考试当天考试前，由考生学校的带队老师，持考生本人或家长的书面申请和证明，向本考场考务长申请办理缓考手续，经同意后方可缓考。缓考学生统一由当地考务办公室在考点考试结束后一周左右安排时间进行考试，最迟不得超过十天。
（三）其它：学生在体育考试中因伤（病）等突发事件而中止体育考试，已考项目成绩有效，未考项目按无成绩计算。如果该生申请办理缓考手续，必须经考场考务长批准，已考项目成绩无效，同缓考生在统一安排的时间内重新考试。如该生因伤（病）不能再参加考试，其考试成绩按已考完的项目统计记分。
十一、考试要求及纪律
（一）市教育局要加强对考场的管理，考场一律实行全封闭。各县（市、区）教体局应组织考评员队伍送考下乡，以保证考试质量和标准，确保考试工作的严肃性和公平公正。
（二）加强对考评员队伍的培训，实行岗前培训、持证上岗。考试期间除主考外其余工作人员不得携带通讯工具进入考场，考试全程接受纪检监督，凡徇私舞弊、违反考务纪律的考务人员，一经查实，立即停止其工作，并视其情节轻重，按招生考试纪律严肃处理。
（三）考生必须持中招体育考试准考证参加考试。
（四）按时到指定地点参加体育考试。对无故缺席、每项目点名三次不到场者，该项目成绩按0分计算。
（五）凡弄虚作假、冒名顶替等违反考试纪律的考生，一经查实，体育成绩按0分计算。
（六）中招体育考试工作政策性强，涉及面广，各单位在实施体育考试中，要严格管理，采取切实措施，严肃考风考纪，确保公开、公平、公正、准确，严防弄虚作假、冒名顶替、徇私舞弊等现象的发生，各考点要公布举报电话，凡有举报要认真查处。市教育局将在各县体育考试期间派人员进行巡视。
十二、安全工作
（一）各地各学校在中招体育考试前要加强对学生的年度常规体检和考前48小时以内核酸检测（是否需要进行核酸检测视考试当时疫情情况决定），由学校统一组织体检或家长提供体检合格证明。要科学地指导学生进行锻炼，教育学生在报名参加体育考试时，既不要隐瞒病情，也不能虚报疾病，有特殊情况不能参加体育考试者，学生要及时向学校、属地教育行政部门申请缓试、免试手续；要安排专门时间对考生进行有关安全常识教育，要教育学生在考试过程中要遵守考试纪律，服从监考人员的管理，防止意外事故的发生。
（二）中招体育考试期间，学校主管校长要亲自带队，要特别注意交通安全、食品卫生安全。要使用或租用车况良好、有正规营运手续、驾驶员证照齐全的车辆；严禁学生购买小商小贩出售的食品；要加强医疗保护措施，必须有校医、车辆等救护措施。校医要随队参加体育考试工作，没有校医的学校要选择有一定医疗、救护知识的教师随队前往。考点也要和卫生部门联系安排救护人员及设备，防止突发事件，一定要采取有效措施，消除一切安全隐患，坚决杜绝因体育考试造成学生伤害事故的发生。
市直学校3月30日前完成考前体检和考生核酸检测，分组分男女上报考生信息，公示、审批免考手续，缴考务费，做好考前教育，准备参加考试。
为不断改进和完善中招体育考试制度，各县（市、区）在体育考试工作中，要及时总结经验，并在考试结束20天内，将工作总结材料报市教育局体卫站。
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三门峡市2022年中招体育免考登记表
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三门峡市2022年中招体育考试
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