三门峡市第二实验幼儿园
消防安全应急预案

为了确保幼儿园能够及时、有序、高效的应对可能发生的各种突发事件，保障广大师生身体健康和生命安全，本着"预防为主，安全第一"的原则，根据有关法律，结合本园工作的实际，为此特制定消防安全预案。
一、成立防火工作领导小组，落实各部门职责
成立由园长、后勤分管副园长、消防安全员、保健人员、各班班长组成的防火领导小组；后勤人员组成灭火行动组，积极协助专业灭火人员的工作；各班教师、保育员负责疏散引导幼儿；保健大夫协助医疗人员负责救护工作。二、日常工作要求
防火领导小组要定期检查、不断完善防火设施，绿色通道标志明显，每班配有紧急疏散图。应急灯能正常使用；幼儿在园活动时，活动室前后门、走廊门必须处于打开状态，各通道必须保持畅通；食堂操作间、加工间保持通风。排油烟机要定期清洗，不留油垢；要加强对幼儿和工作人员防火安全知识的教育与培训，工作人员做到会使用灭火器。结合教育内容进行防火演习，使其掌握紧急情况下的逃生技能。
二、报警和火灾应急处理
发现火灾后，必须立即拨打119报警。在报警电话中，要说明以下情况：起火单位、位置、着火物、火势大小、火场内有无化学物品及类型、着火部位、报警人姓名、单位及所用电话等，并派人员在醒目处等候接车；报警同时，开启消防电源，打开应急照明设施和安全疏散标志；在消防人员到达前，由灭火行动组尽力控制火势蔓延；若火场内有人员，则应用灭火器具减弱火势对人员的威胁，全力疏散、抢救人员脱险逃生；对可能造成人员伤亡、发生爆炸事故、烧毁重要物资、形成大面积燃烧等影响全局的情况，应列为主要方面予以处理；灭火行动组应分秒必争，迅速行动，找准着火点，果断扑救，抓住时机，不等不靠，为继续开展全面深入的扑救工作打下良好基础；无关人员要远离火场，保持道路畅通，便于消防车辆驶入；扑救固体物品火灾，使用灭火器；扑救液体物品火灾，使用灭火器、沙土、湿的棉被等，不可用水；不得组织幼儿灭火；及时报告主管单位领导。
三、职责分工
1．总指挥：
职责：负责第一时间通知相关人员开启防震预案，并安排、协调督查相关人员快速到达自己负责的岗位，做好及时规划和指挥工作
2．副总指挥：
职责：负责排查各个岗位是否有漏洞、或有其它紧急并及时补位。
3．幼儿行动指导员：各班班主任。
　职责：
⑴教育引导幼儿要高度重视紧急疏散的重要性，指导幼儿学会在紧急疏散过程中应注意的各项事宜，让幼儿明确疏散过程中的疏散路线、目的地及疏散秩序等要求。
⑵疏散过程中，在教室内指挥幼儿有序撤离，最后离开教室。
⑶到集合场地后整队清点人数，并向副总指挥报告人数。
⑷收集疏散过程中的出现问题及改善措施。
4.紧急救护人员：段莉、杨芝
职责：如有受伤人员要迅速拿好担架将受伤的人员抬至急救点。
四、疏散目的地、路线及行动要求
1．目的地：教学楼前场地。
2．疏散路线：
大一、中二、中三班从西边楼梯撤离，小三走西楼梯口撤离，大二、大三、大四、大五、大六、中一从主楼梯疏散撤离，中四、小二从主楼梯口撤离，中五班从南楼梯撤离，小一、小四、小五班直接从教室门口往操场撤离。





三门峡市第二实验幼儿园
网络安全应急预案
1.人员保障
加强应急处理人员必要的应急处理培训，使应急人员熟悉工作原则、工作流程，具备必要的技能，以满足互联网网络安全应急工作的需要。
2.技术保障
重视网络信息技术的建设和升级换代，在事故发生前确保网络信息系统的强劲与安全，灾害处置过程中和灾害后重建中的相关技术支撑。
3.物资保障
幼儿园根据近三年网络信息系统安全防治工作所需经费情况，预拨一部分资金做为专项应急经费，以用于购置相应的应急设施，以确保灾害应急工作的顺利开展。
网络与信息系统安全事件发生时，及时向上一级网络安全和信息化工作领导小组汇报，并做好完整的过程记录，及时报告处置，保存相关日志直至处置结束。
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